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PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR

CADERNO DE PROVA

[ Opcéo: ENGENHARIA CIVIL Data: 17/09/2017

LEIA COM ATENGAO
| PROVA |

Além deste Caderno de Prova, contendo 40 (quarenta) questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala, uma folha
destinada as respostas das questfes objetivas (Folhas de Respostas) e uma Folha de Redacéo.

| TEMPO |

O tempo disponivel para realiza¢do da prova, incluido o tempo para a marcacgdo da Folha de Respostas e Folha de
Redacéo, serd 04(quatro) horas:
e Permanéncia minima de 01 (uma) hora ap6s o inicio da prova;
e O candidato podera levar seu Caderno de Provas 30 (trinta) minutos antes do horéario previsto para o término
da prova.

E PROIBIDO

Folhear o Caderno de Provas antes da autorizacdo do Fiscal;

Qualquer espécie de consulta ou comunicacdo entre os candidatos durante a aplicacéo da prova,

Levantar da cadeira sem autorizacéo do fiscal de sala;

Fazer uso dos sanitarios, apés o término da prova;

Sair do prédio de aplicacdo das provas portando a Folha de Respostas e Folha de Redagdo, documentos oficiais
para avaliacéo.

INFORMACOES GERAIS

e SO abra este caderno de provas ap0s ler todas as instrugdes e, quando for autorizado pelo Fiscal de Sala;

e Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o

fiscal de sala, para que sejam tomadas as providéncias;

Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo;

Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40 questdes;

Todas as questdes desta prova sdo de multipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa;

Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, sO depois, transfira os resultados para a Folha de

Respostas;

e Confira, na sua Folha de Respostas e Folha de Redacéo, todos os seus dados impressos, nome, nimero de inscri¢ao,
documento de identidade e data de nascimento;

e Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de cor azul ou preta(material transparente). A
marcacdo é definitiva, ndo admitindo rasuras e em nenhuma hipotese, ela sera substituida;

e Naorisque, ndo amasse, nao dobre e ndo suje a Folha de Respostas, pois isso podera prejudica-lo;

e Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido, nem a prestar esclarecimentos sobre o contelddo da prova, cabe
exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir;

e Os candidatos serdo submetidos ao sistema de deteccdo de metais quando do ingresso e da saida dos sanitarios
durante a realizagdo da prova;

e Tera sua prova anulada e serd automaticamente eliminado da selegcdo o candidato que fizer anotagdo de informagdes
relativas as suas respostas no comprovante de inscricdo e/ou em qualquer outro meio, que néo seja a prova ou a Folha
de Respostas;

e Ao terminar a prova, o candidato entregara ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas e Folha de
Redacéo.

e Os 03 (trés) ultimos candidatos ao terminarem as provas deverdo permanecer juntos na sala de provas, sendo liberados
somente apos os trés terem entregado o material utilizado e terem seus nomes registrados na Ata, além de coletadas
suas respectivas assinaturas;

e Qualquer tentativa de fraude implicara imediata dendncia a autoridade competente, que tomara as medidas cabiveis com
priséo em flagrante dos envolvidos.
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REDACAO

Redigir um texto dissertativo/argumentativo cujo tema seja “Globalizag&o implica Desenvolvimento social?”

Os textos abaixo servem apenas como referéncia, ndo podendo, por isso ser reproduzidos, nem plagiados.

Texto 1

As andlises da globalizacdo devem levar em consideracdo o nimero de oportunidades econémicas, liberdades politicas e
poderes sociais desfrutados pelos individuos (SEN, 2010). A existéncia de desigualdades inclui disparidades na riqueza e
também assimetrias brutas no poder e nas oportunidades politicas, sociais e econémicas. Na perspectiva de Kliksberg e Sem
(2010), a desigualdade crucial é a falta de liberdade na forma de privagbes de capacidades. A distribuicdo de fato dos
beneficios da globalizacdo depende, entre outras coisas, de uma variedade de arranjos institucionais, inclusive os que se
referem ao comeércio justo, iniciativas médicas, intercambios educacionais e culturais para a disseminagdo tecnoldgica,
restricbes ecoldgicas e ambientais, bem como o tratamento equitativo de dividas acumuladas nos paises em processo de
desenvolvimento que foram, muitas vezes, contraidas no passado. Observou-se sob as 6ticas econdmicas, politicas, sociais e
culturais, a existéncia de conflitos de classes, graus de desigualdades de trocas e constante apropriacdo ou valoracéo de

recursos econdmicos em detrimento dos demais. [...]

ww\w.revistas,pucsp.br acesso em 15/08/2017

Texto 2
QUERIDO, SERAQUE SE TIVESSEMOS P = R
A CRISE AMERICANA VIDAS, TALVEZ g ‘" "
VAIIMPACTAR NOSSAS sim! L IR
VIDAS? — J' & =
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“Entre os milhdes de habitantes do nosso planeta aquela familia se encontra em um baixissimo nivel de pobreza,
semelhante ao de milhares de outras pessoas. Apesar de constituirem um grupo gigantesco, as condi¢cdes de miséria
em que se encontram lhes dao certa caracteristica de anonimato. Estas passam a ser apenas mais algumas pessoas
nas profundezas da sociedade moderna.

Esta caracteristica de anonimato que Ihes é atribuida exibe uma ideia de que a existéncia desses personagens nao faz
diferenca alguma, tirando em parte a importancia de suas vidas.”

Acesso em 20/08/2017 - Comentério da charge do texto 2 de Allisson Tres e Patricia

As redacOes serdo avaliadas mediante os seguintes critérios

e Adequacao ao tema;

e Atendimento a superestrutura do texto pedido;

e Emprego adequado dos mecanismos de coeséo;

¢ Relevancia de argumentos e de informacdes;

e Originalidade;

e Pleno dominio da variedade formal da lingua portuguesa;
e Terentre 20 e 30 linhas.

Observacfes: redagbes com fuga do tema, rasuras, sinais de identificagé@o, termos chulos receberdo nota zero. A
fuga parcial implica diminuic&o da nota.
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REDACAO — RASCUNHO

TEMA DA REDAGAO:

“Globalizagao implica Desenvolvimento social?”

TiTULO:

10

20

30
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PROVA: Lingua Portuguesa
Texto 1

Modernidade liquida: Bauman nos ajuda a
entender

Podemos dizer que a modernidade liquida é a época
atual. E o conjunto de relacdes e instituicdes, além de
sua logica de operacdes, que se impde e que dao
base para a contemporaneidade. E uma época de
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e
inseguranca. E nesta época que toda a fixidez e todos
os referenciais morais da época anterior, denominada
pelo autor como modernidade sélida, sao retiradas de
palco para dar espaco a légica do agora, do consumo,
do gozo e da artificialidade.

Antes de Bauman criar o conceito de modernidade
liqguida, ja Marx e Engels -caracterizavam a
modernidade como o processo histérico que derretia
todas as instituigdes de outras épocas, como a familia,
a comunidade tradicional (culturalmente peculiar e
fechada para forasteiros) e a religido (vide a
secularizacdo dos Estados-nacdo no século XX). O
objetivo do derretimento proposto pela modernidade
era questionar cada ponto da vida, descartando a
irracionalidade e a falta de justificativa plausivel que
cada objeto de critica continha, mas mantendo ou
realocando no projeto racional e iluminista suas
caracteristicas ainda aproveitaveis.

A destruicdo da modernidade, portanto era criativa, na
medida em que desenraizava o velho e o enraizava no
novo, o colocando em outra gama de relagées. E este
0 mote de Zygmunt Bauman para entender que a
configuracdo atual da modernidade € qualitativamente
diferente daquela descrita acima e vigente até a
década de 60 (que é tomada como marco simbodlico
da mudanca de época que trataremos aqui). A
modernidade liquida, nos dira Bauman, € o momento
em que os referenciais que possibiltavam o
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo
sdo liquefeitos e, assim, perdidos.

Quando ndo ha mais referenciais, a vida passa a ser
entendida como projeto individual. E quais séo esses
referenciais? A classe, a religido, a familia, a
nacionalidade, a ideologia politica, todos eles foram
solapados por uma crescente tendéncia ao consumo,
a transformacao das relacdes sociais em mercadoria,
portanto, da propria identidade em mercadoria. Isso
pode ser visto principalmente no “processo de
desregulamentacdo politica, social e econdmica que
se manifesta na expansdo livre dos mercados
mundiais. No desengajamento coletivo e
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esvaziamento do espaco publico”, diz Tiago de
Oliveira Fragoso. [...]

Nas relacdes pessoais, as conexdes predominam.
Conexao é o termo que Zygmunt Bauman usa para
descrever as relactes frageis. A grande sacada desta
palavra envolve a no¢do de que, em uma conexdo, a
vantagem ndo esta s6 em ter varias conexdes, mas,
principalmente em conseguir desconectar sem
grandes perdas ou custos. A relacéo fragil tem como
pressuposto a transformagdo dos humanos em
mercadorias que podem ser consumidas e jogadas no
lixo a qualguer momento —a qualquer momento eles
(os humanos) podem ser excluidos. A conexéo é fragil
porque o sujeito liquido lida com um mundo de
consumo e op¢Bes, mas esse mundo nunca é objetivo
e frio, ele ainda causa frustracdes e, como, ja dito,
inseguranga. O sujeito liquido ndo tem mais
referenciais de acéo: toda a autoridade de referéncia é
colocada em si e é sua responsabilidade construir ou
escolher normas a serem seguidas —tudo se passa
como se tudo fosse uma questdo de escolher a
melhor opc¢do, com melhores vantagens e, de
preferéncia, nenhuma desvantagem. [...]
www.colunastortas.com.br acesso em 21/08/2017

Texto para as questdes de 1 a 10
Questao 01

Analise as informacdes dos itens abaixo, sobre o texto
em analise, em relac@o as caracteristicas contidas, a
fim de responder a esta questao

I. Por ser apenas um texto de carater descritivo, as
palavras predominantes caracterizam-se pela
concretude.

II. Uma vez que possui, em seu todo, informacdes
condizentes com aspectos da vivéncia humana, é
um texto de aspecto filoséfico.

lll. Visto que existe argumentacdo firme sobre o
assunto abordado, pode-se afirmar que o texto é
do tipo dissertativo argumentativo.

IV.A evidéncia de palavras, em sua maioria, de
aspecto abstrato, insere o pensar filoséfico tanto
de Bauman, quanto do comentarista.

Esta(ao) corretos o(s) item(ns)

a) Todos.

b) Apenas trés.
c) Dois somente.
d) Apenas um.
e) Nenhum
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Questao 02

Todas as ideias expostas nas alternativas abaixo
contém falhas quanto ao condizente no texto, a
excec¢do de uma, assinale-a

a) Antes de existir a terminologia de modernidade
liquida, partidarios do socialismo ja abordavam
sentido idéntico, quando se referiam ao processo
de destruicdo de todas as instituicdes de outras
épocas.

b) Os filésofos participes desse tipo de modernidade
pretendem nao solapar todas as ideias anteriores,
mas conservar aquelas referentes a fixidez do
consumo.

c) A criatividade, nas novas ideias, é ausente, uma
vez que apenas existe uma similitude de
metamorfose, pois os defensores da
modernidade liquida possuem apenas uma fraca
teoria.

d) O texto, por ser do tipo chamado artigo,
apresenta caracteristicas preponderantes do tipo
descritivo, com leves abordagens narrativas.

e) Na construcdo do texto, inexistem elementos
empregados no intuito de enfatizar a exposicéo
seja do pensar do autor, seja das ideias de
Bauman.

Questao 03

“Podemos dizer que a modernidade liquida é a época
atual. E o conjunto de relacdes e instituicdes, além de
sua logica de operacdes, que se impde e que dao
base para a contemporaneidade. E uma época de
liquidez, de fluidez, de volatilidade, de incerteza e
inseguranca. E nesta época que toda a fixidez e todos
os referenciais morais da época anterior, denominada
pelo autor como modernidade sélida, sao retiradas de
palco para dar espago a ldgica do agora, do consumo,
do gozo e da artificialidade.” 1°§

Para responder a esta questdo, deverdo ser
observados o0s recursos linguisticos em geral,
incluindo fonologia, morfologia, sintaxe e semantica.
Quanto a tais aspectos, a Unica alternativa correta é:

a) Observa-se a ndo existéncia de elementos
argumentativos e a presenca de termos abstratos
advindo dai, a precariedade das informacgfes e a
auséncia de densidade.

b) Percebe-se uma rica adjetivacdo, com auséncia
de concretude, por isso a metalinguagem
empregada € perdida em meio a ilogidade
existente.

c) Nota-se que é um texto de carater informativo,
descritivo, com argumentacédo e dados pertinentes
ao tema, contendo légica e sendo coerente.
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d) Existe a auséncia de elementos verbais que
dinamizem o texto e com varias falhas no que diz
respeito a autenticidade, devido a ambiguidade.

e) Os acentos graficos marcam  palavras
proparoxitonas, oxitonas e monossilabos tdnicos
acentuados de acordo com as regras ortograficas
vigentes.

Questdo 04

Analise o paragrafo quanto aos aspectos fonético,
morfolégico sintatico e semantico a fim de responder a
esta questao.

I. Os vocabulos se encontram sem falha quanto a
ortografia, quanto a morfologia, e quanto a sintaxe.

II. As formas verbais apresentam-se todas elas em
uma abordagem referente a um tempo pretérito.

[ll. Os tempos, modos e todas as formas verbais se
encontram redigidos de acordo com a variedade
formal.

IV.O autor do texto, apresenta ideias consentaneas,
bem estruturadas com o intuito de explicitar o
pensar do filésofo, enfocado por ele.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacgéo(bes)

a) Apenas|, I, IV.
b) Somente Il e IV.
c) lll eIV apenas.
d) Todas.

e) Nenhuma.

Questao 05

Ainda em relacdo ao paragrafo um (1), observe os
aspectos gramaticais em geral, a fim de poder marcar
a alternativa correta.

a) No excerto, existe um tipo de sujeito classificado
como desinencial.

b) O acento indicativo de crase se encontra
empregado por ser uma locucdo adverbial.

c) Caso fosse retirado o artigo em “toda a fixidez” o
sentido continuaria 0 mesmo.

d) Os verbos sé&o todos indicativos de acao.

e) A palavra “agora” em qualquer contexto é
classificada com substantivo.

Questao 06

“A destruicdo da modernidade, portanto era criativa,
na medida em que desenraizava o velho e o enraizava
no novo, o colocando em outra gama de relagées. E
este 0 mote de Zygmunt Bauman para entender que a
configuracdo atual da modernidade é qualitativamente
diferente daquela descrita acima e vigente até a
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década de 60 (que é tomada como marco simbdlico
da mudanca de época que trataremos aqui). A
modernidade liquida, nos dira Bauman, € o momento
em que os referenciais que possibilitavam o
desenraizamento e reenraizamento do velho no novo
séo liquefeitos e, assim, perdidos.” 3°§

Identifique a Unica alternativa correta quanto aos
elementos textuais presentes, quanto a fonética, a
morfologia, a sintaxe e a semantica.

a) No paragrafo, encontram-se trés periodos
formados por elementos relacionais apenas
subordinativos.

b) A presenca de elementos antitéticos é utilizada
para desencadear os argumentos elucidativos do
autor.

c) Os vocabulos pronominais empregados no
paragrafo, todos exercem fungdo sintatica de
termos acessorios.

d) O emprego da toponimia pronominal se encontra
dentro das normas da variedade formal da lingua.

e) A existéncia apenas de verbos indicadores de
acao, portanto dinamicos, torna o paragrafo
concreto e conciso.

Questao 07

I. Em “A destruicdo da modernidade, portanto era
criativa...”, se, em lugar do termo destacado, for
posto por conseguinte ndo havera alteracdo de
sentido, ou seja semantica.

II. “...na medida em que desenraizava o velho...” a
locucdo conjuntiva, podera ser substituida e o
sentido continuard 0 mesmo, caso seja usada a
perifrase “a proporg¢ao que”.

Analisando os itens | e Il, apenas podera ser marcada
corretamente a alternativa

TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL 52 REGIAO
SELECAO PARA ESTAGIO - NIVEL SUPERIOR

() Uma relacédo de finalidade se encontra presente
no excerto.

() Caso ap6s a palavra até, fosse empregado o
sinal indicativo de crase, ndo haveria erro.

( )Os “qués” existentes entre parénteses
morfologicamente possuem idéntica
classificagéo.

() A existéncia de uma oragéo substantiva objetiva
direta insere um valor seméantico de
complementacéo.

A alternativa correta é

a) V,F,V,F
b) V,V,F, F
c) V,V,V,V
d V,F,F.V
e) V,V,V, F
Questao 09

“Quando nao ha mais referenciais, a vida passa a ser
entendida como projeto individual. E quais sdo esses
referenciais? A classe, a religido, a familia, a
nacionalidade, a ideologia politica, todos eles foram
solapados por uma crescente tendéncia ao consumo,
a transformacéo das relagfes sociais em mercadoria,
portanto, da prépria identidade em mercadoria. Isso
pode ser visto principalmente no “processo de
desregulamentacdo politica, social e econdmica que
se manifesta na expansdo livre dos mercados
mundiais. No desengajamento coletivo e
esvaziamento do espago publico”, diz Tiago de
Oliveira Fragoso. [...]" 4°8§

Analise o0s aspectos gerais do excerto quanto a
estrutura, a morfologia e a sintaxe.

I. Nota-se a presenca de elementos relacionais
indicativos de adicdo, de tempo, de causa e de

a)
b)

Ambos se encontram corretos.
Os itens | e Il estdo completamente errados.
Caso no item | seja feita a troca sugerida, havera

circunstancia.
Percebe-se que, dentre os verbos, h4, no excerto,
um classificado como de elocucao.

c)
mudanca de sentido.

d) No item ll, inexiste falha, pois razdo e explicacdo
se encontram corretas.

e) O item | apresenta toda a explicitagcdo correta.

Questdo 08

“..para entender que a configuragdo atual da
modernidade é qualitativamente diferente daquela
descrita acima e vigente até a década de 60 (que é
tomada como marco simbdlico da mudanca de época
que trataremos aqui).”

Em relagéo ao trecho destacado, ponha V para o que
for verdadeiro e F, para o falso.

lll. Existem sinais de pontuacdo empregados
enfaticamente.

IV. Trocando o termo “solapados” por “transformados”,
néo haveria diferenca semantica.

Esta(ao) correta(s) as assertivas

a) | e ll somente.

b) Apenas e lll.

c) lelV apenas.

d) Somente |, Il e lll.
e) LIl elv.
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Questao 10

As alternativas todas se referem ao contexto do
paragrafo analisado, no entanto existe somente uma
correta, assinale-a.

a) Existem varias espécies de retomadas, porém, no
trecho, evidencia-se somente uma, que é nominal.

b) Transformam-se, segundo o texto, as relacbes na
sociedade e até a identidade do individuo, em
mercadoria.

c) A palavra “Isso”, sendo uma retomada, refere-se a
termo empregado no inicio do paragrafo: isto é a
“referenciais”.

d) Ha verbos empregados corretamente nas vozes
ativa e reflexiva, ficando ausente apenas a voz
passiva.

e) Percebe-se, no primeiro periodo do excerto, uma
falha quanto a sintaxe, pois ha um erro quanto a
concordancia verbal.

Texto 2
A extrema desigualdade

Observou-se anteriormente que mais de 50% da
populacdo ativa brasileira ganha até dois salarios
minimos. Os indices apontados visam chamar a
atencao sobre os individuos miseraveis no Brasil. Mas
ndo existem somente pobres no Brasil, pois cerca de
4% da populacdo € muito rica. O que prova a
concentracdo macica de renda nas maos de poucas
pessoas.

Além dos elementos ja apontados, é importante
destacar que a reproducdo do capital, o
desenvolvimento de alguns setores e a pouca
organizacdo dos sindicatos para tentar reivindicar
melhores saldrios, sdo pontos esclarecedores da
geracao de desigualdades.

Quanto aos bens de consumo durdveis (carros,
geladeiras, televisores, etc), sdo destinados a uma
pequena parcela da populacdo. A sofisticacdo desses
produtos, prova o0 quanto 0 processo de
industrializacdo beneficiou apenas uma pequena
parcela da populagéo.

Geraldo Muller, no livro Introdu¢do a economia
Mundial contemporénea, mostra como a concentracao
de capital, combinado com a miserabilidade, é
responsavel pelo surgimento de um novo bloco
econdmico, onde estdo Brasil, México, Coreia do Sul,
Africa do Sul, sd3 os chamados “paises
subdesenvolvidos industrializados”, em que ocorre
uma boa industrializacdo e um quadro de enormes
problemas sociais.

O setor informal é outro fator indicador de reproducédo
capitalista no Brasil. Os camelds, vendedores
ambulantes, marreteiros, etc, sdo trabalhadores que
ndo estdo juridicamente regulamentados, mas que
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revelam a especificidade da economia brasileira e de
seu desenvolvimento industrial.
www.monografiasbrasilescola.uol.com.br acesso em
18/08/2017

“A modernidade liquida torna o mundo fragil e fugaz,
em que valores sdo adulterados e subvertidos em um
mundo globalizado, capitalista, destrutivo de valores
éticos e morais, que estdo sendo substituidos pela
ganancia do “ter mais”, esquecendo-se o individuo de
que é mais importante “ser’. O agora € o momento
mais importante, é claro, porém, deve ser vivenciado
com légica, com raciocinio, sem espirito destrutivo,
mediante a unido de seres e ndo dissociacdo de
pessoas, em um século com desenvolvimento
tecnoldgico e cientifico.

Veem-se familias, sendo fragmentadas, vidas sendo
arrebatadas e o homem permanecendo insano em
sua sede de poder, uma vez que ele esta-se
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista
e egoista.” (Comentario do excerto)

Questao 11

As ideias explicitadas nas alternativas podem ser
condizentes com o texto, contudo a ideia central
inferida se encontra em

a) A desigualdade social no Brasil é resultante
apenas do fator econémico, advindo da educacéo
falha, injetada nos educandarios.

b) A concentracdo de capital e a miserabilidade séo
responsaveis pelas condicbes de paises
subdesenvolvidos industrializados como o Brasil.

c) O setor informal, os camelds sdo prova de que o
setor econdmico brasileiro estd caminhando para
uma equidade em relacdo ao &mbito social.

d) A induastria desenvolvida, os bens de consumo de
facil aquisicdo constituem indicio de que as
disparidades sociais estdo sendo, gradativamente,
reduzidas.

e) A luta dos sindicalistas por melhores salarios vem
instalando no Pais, um clima de euforia, de
hedonismo frente a metamorfose do agora
perceptivel na contemporaneidade.

Questao 12

Analise as assertivas abaixo a fim de poder responder
a esta questao.

I. Os percentuais existentes, no texto, objetivam
evidenciar o niumero de individuos pertinentes a
uma classe discriminada.

II. Os indices de pobreza ndo apenas sao alarmantes
no Brasil, mas também em outros paises.

[ll. O processo de industrializacdo, em um contexto
mundial, serviu apenas para favorecer uma elite.
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IV.O crescimento do setor informal é sinal de que o
capitalismo existente ndo tem favorecido em, geral,
a populacao.

Estao corretas as assertivas

a) I, Il e lll apenas.

b) Il e IV somente.

c) Apenas |, lll e IV.
d) Somente ll, lll e IV.
e) LI IlelV.

Questado 13

Lendo os textos 1 e 2 pode-se chegar a uma
conclusdo que se encontra evidente em uma das
alternativas. ldentifique-a

a) Os textos, embora pertengcam a um mesmo género
textual, abordam, em sua totalidade, ideias
dispares.

b) As ideias existentes nos dois textos, se
comparadas, nota-se que sdo completamente
antagobnicas.

c) Em ambos os textos, percebe-se que a opinido dos
autores revelam implicitamente, a defesa do
capitalismo.

d) Ideias existentes no texto 1 sdo participes daquelas
explicitas no texto 2, visto que se vislumbra o
homem ainda perdido em um mundo globalizado.

e) Nos comentérios do texto 2, o autor alude a
preméncia de o homem ainda globalizado olhar-se
mais, uma vez que ele se encontra estagnado, ao
olhar o outro.

Questao 14

“Observou-se anteriormente que mais de 50% da
populacdo ativa brasileira ganha até dois salarios
minimos. Os indices apontados visam chamar a
atencao sobre os individuos miseraveis no Brasil. Mas
ndo existem somente pobres no Brasil, pois cerca de
4% da populacdo € muito rica. O que prova a
concentracdo macica de renda nas maos de poucas
pessoas.” (1°§)

Em concordancia verbal e nominal, ha casos em que
a lingua formal considera correto tanto o uso do
singular como do plural. Assim, a Unica resposta
correta sobre as formas verbais sublinhadas se
encontra na alternativa

a) Admite-se apenas a forma verbal destacada,
segundo a norma linguistica chamada culta.

b) A forma verbal “ganha” poderia ser posta no plural
sem ferir as regras da variedade formal da lingua.

c) Deve-se trocar a forma verbal, que se encontra no
presente do subjuntivo, pelo presente do indicativo.
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d) No caso de “4% da populagéo é...” apenas a forma
verbal no singular é admissivel.

e) Somente se, em lugar “da populagdo”, fosse posto
“dos povos”, admitir-se-ia a forma verbal
pluralizada.

Questao 15

Em “Observou-se anteriormente...”, Analise o
vocabulo sublinhado quanto ao valor morfolégico e
seméantico. Idéntico valor é encontrado na(s)
assertiva(s)

I. Necessita-se sempre de boas amizades, de seres
cbnscios de seus deveres, a fim de haver um
vinculo social sadio.

II. Viam-se, em meio aos intersticios das arvores,
verdes ramagens e ninhos com péssaros canoros
saltitantes.

[ll. Evidenciaram-se, celeremente, jovens felizes,
lutando por um mundo reestruturado.

IV. Trata-se, é evidente, de ac¢bes filantrOpicas
imprescindiveis para uma sociedade harménica.

A resposta correta é

a) Somente em duas.
b) Em todas.

c) Apenas em uma.
d) Em trés somente.
e) Em nenhuma.

Questao 16

Ainda quanto ao paragrafo em analise, ponha V, para
as afirmacdes verdadeiras e F, para as falsas.

( ) Existe uma oragcédo funcionando como sujeito,
com um elemento coesivo conjuntivo.

() H4, no paragrafo, elementos monossildbicos
atonos e tbnicos.

() Observam-se apenas formas verbais indicativas
de ag¢Ges verificadas no agora.

() Existe presenca de conota¢do, ndo obstante, no
conjunto, haver predominancia de denotacéo.

A alternativa correta é
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Questao 17

Quanto aos aspectos textuais em geral, fonologicos,
morfoldgicos, sintaticos e semanticos, existe apenas
uma alternativa correta, assinale-a

a) Em “observou-se” e “esquecendo-se” os “ses”
possuem idéntico valor morfolégico e sintatico.

b) Em, “esta-se”, o sujeito é classificado como elitico,
pois existe um termo oculto.

c) “visam chamar” ambos o0s verbos possuem
apenas um tipo de regéncia, que € a expressa no
contexto: verbos transitivos diretos.

d) “Bens”, plural de “bem” possui identidade de
sentido tanto no singular quanto no plural.

e) Elementos circunstancias representados apenas
por uma palavra e por sintagma se encontram
explicitos no texto.

Questao 18

“‘Geraldo Muller, no livro Introducdo & economia
Mundial contemporanea,...”. O acento indicativo de
crase estd empregado corretamente. Analise as

afirmacdes abaixo quanto a tal aspecto.

I. Aguelas criancas eram bastante timidas por isso
s6 ficavam a distancia dos adultos.

II. O Embaixador viajard amanha e passara de 20 a
30 dias em um Cruzeiro pelas llhas Gregas.

lll. As jovens estavam euféricas com a novidade e por
isso gritaram a uma: Que bom! Demorou, mas
afinal, teremos um feriado!

IV.Os turistas ansiosos chegaram a encantadora
Paris e ficaram estupefatos diante da
grandiosidade da Torre Eiffel.

O referido acento se encontra empregado
corretamente apenas nas afirmacgfes

a) I, lllelV.
b) I, 1l elll.
c) lell

d) lelll.
e) lelV.
Questao 19

“Veem-se familias, sendo fragmentadas, vidas sendo
arrebatadas e o homem permanecendo insano em
sua sede de poder, uma vez que ele esta-se
destruindo em uma sociedade capitalista, consumista
e egoista.” (Comentario do excerto)

Em relacdo ao excerto, considere os itens abaixo

|. Existe, no excerto, uma forma verbal reduzida de
um verbo anémalo.

Il. Ha oracdo reduzida, indicando totalidade, sendo
subordinada adjetiva.

lll. Encontra-se uma falha quanto a colocacao
pronominal, por ser obrigatdria a proclise.

IV. Nota-se que existe mais de um termo determinante
uniforme.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns)

a) Somente trés.
b) Apenas dois.
c) Todos.

d) Apenas um.
e) Nenhum.

Questao 20

“..mostra como a concentracdo de capital,
combinado com a miserabilidade, é responsavel pelo
surgimento de um novo bloco econdmico, onde estéo
Brasil, México, Coreia do Sul, Africa do Sul, s&o os
chamados “paises subdesenvolvidos
industrializados™”,

Quanto aos aspectos gerais do excerto, dentro das
normas da variedade linguistica formal, identifique a
Unica alternativa correta.

a) Todos os nomes determinados existentes possuem
somente  um  significado  embora  sejam
empregados determinantes de géneros diferentes.

b) Um elemento complementar com fung¢éo de agente
se encontra presente no trecho em enfoque.

c) A palavra com prefixo “subdesenvolvido” sem
hifen, encontra-se graficamente correta, como
também “hiper-feliz’ com hifen.

d) A virgula apd6s a palavra “capital” esta empregada
de maneira inadequada, pois ndo deveria existir.

e) Apenas palavras paroxitonas se encontram
corretamente acentuadas.
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PROVA: Engenharia Civil
Questao 21

Na representacdo em desenho do projeto de
estruturas, o projetista e o desenhista devem levar em
consideracdo que alguns profissionais que trabalham
em obra (servente, pedreiro, carpinteiro, etc.),
normalmente, tém somente o conhecimento adquirido
na pratica. Por este motivo, o desenho deve ser bem
explicativo e detalhado. Com base nisso, analise as
afirmagbes abaixo, relacionadas a boa préatica na
elaboracdo desse tipo de projeto, e escolha a
alternativa correta:

I. O projetista deve pensar na execucdo da armadura
no local de aplicagdo, visando evitar o
congestionamento de barras, principalmente nos
apoios e encontros de vigas.

Il. A aglomeracdo de barras pode levar o armador a
cometer o erro de desviar alguma barra, tirando-a da
posicéo de projeto.

Ill. A aglomeragdo de barras pode ndo deixar o
espaco definido em norma, dificultando o lancamento
do concreto e a colocagédo do vibrador.

IV. Uma falha de projeto pode ser responsavel pelo
aparecimento de fissuras no concreto.

V. E absolutamente necessario que, no projeto, conste
a indicacao da resisténcia caracteristica do concreto.

a) V-F-F-F-F.
b) V-V-V-V-V.
c) F-F-F-F-F.
d) V-F-V-V-V.
e) V-V-F-F-F.

Questao 22

No projeto de arquitetura, a indica¢do da distancia da
obra aos limites do terreno é representada:

a) Na planta baixa.

b) No corte longitudinal.
c) Na planta de locacéo.
d) Na planta de situacéo.
e) No corte transversal.

Questao 23

Ainda sobre o projeto de arquitetura, a localizacdo da
obra em relacdo aos lotes e quadras do entorno, &
indicada:

a) Na planta de locacao.
b) Na planta de situacéo.
c) No corte transversal.
d) Na planta baixa.

e) Na elevacéo.
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Questao 24

O projeto executivo de arquitetura deve apresentar de
forma clara e organizada todas as informacdes
necessarias a execugdo da obra e dos servigos a ela
inerentes. O conhecimento do projeto executivo é
importante tanto para o engenheiro que vai executar
a obra, como para 0 que vai projetar a estrutura ou
elaborar os demais projetos complementares, assim
como para o engenheiro orcamentista. Ndo faz parte
dos documentos que compdem o projeto executivo de
arquitetura:

a) Planta de locacéo.

b) Planta de cortes e fachadas.
c) Detalhamento.

d) Discriminag&o técnica.

e) Planta de forma.

Questao 25

Podemos afirmar que ndo integra o conjunto de
projetos complementares de engenharia:

a) Projeto estrutural.

b) Projeto elétrico.

c) Projeto de subestacéo.

d) Projeto hidrossanitario.

e) Estudo de viabilidade técnico-econémica.

Questao 26

O conhecimento das escalas utilizadas nos diversos
projetos € de grande importancia na elaboragdo e
interpretacdo dos mesmos. Na escala 1:25, quanto
representa 1m, em centimetros, no desenho?

a) 25cm.
b) 2,5cm.
c) 4cm.
d) 2cm.
e) 5cm.

Questao 27

Para a elaboracdo e o cumprimento do Programa de
Condi¢8es e Meio Ambiente de Trabalho na Industria
da Construgcdo - PCMAT sdo obrigatérios nos
estabelecimentos quantos trabalhadores?

a) mais de 10.
b) 20 ou mais.
c) 15.

d) mais de 8.
e) 15 ou mais.
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Questéao 28

No que trata a NR-18 Condi¢cBes e Meio Ambiente de
Trabalho na Industria da Construcdo com relacdo a
area de convivéncia, é certo afirmar:

a) Os canteiros de obra devem dispor de ambulatério
guando se trata de frentes de trabalho com 20 ou
mais trabalhadores (50).

b) E obrigatoria a instalacio de alojamento em toda e
qualquer obra (s6 quando houver trabalhadores
alojados).

c) Os canteiros devem dispor, obrigatoriamente, de
lavanderia (s6 quando houver trabalhadores
alojados).

d) Os canteiros de obra devem dispor,
obrigatoriamente, de &rea de lazer.

e) Os canteiros devem dispor, obrigatoriamente, de
vestiario.

Questao 29

O orcamento nada mais é que a determinagéo prévia
do custo de um empreendimento ou obra. Sobre
or¢camento de obras é certo afirmar:

a) Custo é o valor a ser pago para se obter um certo
bem ou servigo.

b) Preco significa a importancia necesséria para que
se obtenha um certo bem ou servico.

c) Custo direto é a soma dos custos de materiais e
servigos necessarios aplicados indiretamente na
realizacdo de um empreendimento.

d) A méo de obra é um custo direto.

e) O custo com a reproducdo de plantas €
considerado um custo direto.

Questado 30

Para orcar um empreendimento, faz-se necessario o
conhecimento da quantidade de servicos e seus
precos unitarios. Na construcdo civil, cada etapa
construtiva € desdobrada em servicos cujos precos
unitarios séo calculados a partir dos insumos. Marque
a alternativa que representa um servico da etapa
"Infraestrutura”

a) Execucdo de pilares.
b) Execucéo de alvenaria.
c) Execucao de sapatas.
d) Execucao de laje.

e) Execucao de chapisco.

Questao 31

Imagine uma laje de concreto armado, com espessura
de 15cm, area (entre vigas) de 5,0 x 4,5m, que se
apoia em quatro vigas de secdo 20/40 que, por sua
vez, descarregam em quatro pilares de 20 x 20. Nessa
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construcdo, todos os pavimentos tém pé-direito de
2,60m. O volume de concreto total é igual a:

a) 3,95 ms3
b) 5,33 m3
c) 6,95 m3
d) 5,95 m3
e) 4,95 m3

Questao 32

O orcamento é um poderoso instrumento de
acompanhamento e controle de obra. Conhecendo-se
a sequéncia dos servicos, pode-se prever, de acordo
com as quantidades e o custo dos insumos, as
necessidades de recursos para cada periodo de
tempo ao longo da execucdo da obra. Identifique a
alternativa que representa um instrumento usado no
acompanhamento e controle de obra:

a) Curva ABC.

b) Cronograma fisico.

c) Cronograma financeiro.

d) PERT-CPM.

e) Todas as alternativas acima estéo corretas.

Questao 33

Com relacdo a seguranca individual na obra, analise
as afirmacdes abaixo e marque a alternativa correta:

I. O pessoal da obra deve ser instruido e treinado no
uso do equipamento de seguranca necessario a
execucao de suas tarefas.

II. A execucdo de trabalhos em locais em que haja
possibilidade de queda, independente da altura, exige
0 uso de cinto de seguranca, adequadamente ligado
ao cabo de seguranca.

[ll. O cabo de seguranca deve ser equipado, a cada
2m, com anéis apropriados, aos quais, 0s
trabalhadores possam ligar o seu cinto de seguranca.

a) Somente a Il esté correta.
b) I e ll estdo corretas.

c) Somente a |l esta errada.
d) Todas estéo certas.

e) Todas estdo erradas.

Questao 34

A fiscalizac@o técnica da obra deve compreender a
verificagdo da obediéncia aos projetos, as normas
aplicaveis, assim como as instrugcbes gerais,
particulares e complementares. Com relacdo a
fiscalizacdo de obra é certo afirmar:

I. A fiscalizacdo técnica deve ser exercida por
profissional legalmente habilitado, com qualificacdo e
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experiéncia compativeis com o tipo e a magnitude da
obra.

Il.Podera ser contratada empresa especializada para
a fiscalizacdo técnica, sendo esta responsavel pela
execucdo do controle qualitativo e quantitativo, bem
como pelo acompanhamento dos trabalhos, a luz dos
projetos.

[1l. A fiscalizacao técnica, dependendo do tipo da obra,
devera dispor de um diario de ocorréncia, no qual
serao registrados os principais eventos de cada dia de
trabalho na obra.

a) Somente Ill esta correta.
b) Somente | esta correta.

c) Todas estdo corretas.

d) Somente a lll esta errada.
e) | e ll estdo erradas.

Questao 35

Identifique abaixo a afirmac¢do que ndo corresponde a
uma das func¢des de fiscalizacéo técnica:

a) Acompanhar e verificar a locagcdo da obra e os
controles topograficos e geométricos executados.

b) Definir armadura da estrutura, quando da
necessidade de alteracdo no projeto estrutural.

¢) Examinar escoramento apontando, se for o caso,
os problemas percebidos.

d) Verificar as condigBes de armazenamento dos
materiais.

e) Acompanhar o controle de qualidade dos materiais
recebidos pela executante na obra, de forma a se
certificar do atendimento as exigéncias para
aceitacdo deles.

Questao 36

A norma NBR 10839 determina que para cada lote de
100 sacos de cimento devem ser escolhidos dois
sacos para verificagdo do peso, admitindo uma
toleréncia de diferenca de no méximo 2%. Depois de
guanto tempo de armazenado, o cimento em sacos
deve ser reensacado?

a) 1 més.
b) 15 dias.
c) 3 meses.
d) 4 meses.
e) 2 meses.

Questéao 37

Na elaboracdo de um projeto de muro de arrimo, o
empuxo de terra € o esforco que vai determinar as
suas dimensdes. No caso de um muro para conter 3m
de terra com coeficiente de empuxo de terra igual a
0,33, qual sera o valor do empuxo de terra, sabendo
gue o muro tem suas faces verticais, o terrapleno
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horizontal e sem sobrecarga. Usar peso especifico do
solo igual a 18kN/m3,

a) 26,73
b) 18,82
c) 53,46
d) 5,94
e) 8,91

Questao 38

Numa determinada estrutura de concreto armado, faz-
se necessario o célculo de uma viga, com dimensdes
20/60 e 5,0m de védo, submetida ao peso proprio,
alvenaria de 2,3m de altura e reacéo de laje da ordem
de 0,50 kN/m. Sabendo que a viga é isostéatica, a
parede tem peso de 1,30 kN/m?, calcule o momento
positivo maximo. Considere o peso especifico do
concreto armado igual a 25kN/m3

a) 12,98
b) 16,22
c) 6,49
d) 15,30
e) 20,28

Questao 39

Ainda com relacdo ao enunciado da questdo 38,
calcule o valor do esforgo cortante maximo na viga.

a) 16,22
b) 60,00
c) 12,00
d) 25,50
e) 23,95

Questao 40

Analise as afirmativas abaixo e escolha a alternativa
correta, no que se refere ao uso de argamassa
preparada em obra, conforme a NBR 7200.

a) 2 dias de Idade minima de chapisco para aplicacdo
do embog¢o ou massa Unica.

b) 7 dias de idade do embocgo de argamassa mista ou
hidraulica, para inicio do reboco.

c) 21 dias de idade do embo¢o de argamassa de cal,
para inicio dos servicos de reboco.

d) 21 dias de idade do reboco ou massa Unica, para
execucdo de acabamento decorativo.

e) Todas as alternativas estéo corretas.
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